



## ——网友热议纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

本报记者 陈振凯

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。10月23日上午，相关纪念大会将在北京人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

近期，人们通过多种方式回忆抗美援朝战争，铭记抗美援朝英雄。尤其在网络上，相关话题更是引发热议。截至20日晚，在微博

上，仅“纪念志愿军抗美援朝出国作战70周年”一个话题，阅读量即达2.1亿；另一话题——“抗美援朝保家卫国为什么能打赢”，阅读量高达3亿。

对于这场抗美援朝保家卫国之战，对于无数英烈，人们永远不会忘记。

### 抗美援朝保家卫国

70年前的10月19日，中国人民志愿军跨过鸭绿江奔赴朝鲜，拉开抗美援朝序幕。

“抗美援朝、保家卫国的战略决策，是毛泽东同志和他的战友们一生中‘最难’作出的重大决策之一。”求是网刊文《打得一拳开，免得百拳来》指出。

但是这一决策为何堪称“最难”？文章继续分析：它难就难在新中国百废待兴，战争创伤亟待恢复，要和世界上头号强国对抗，差距悬殊。1950年，美国的钢产量为8772万吨，中国不足61万吨，美国是中国的144倍。难就难在战争成败关系到国家前途命运，一发千钧，在两大阵营冷对峙格局下，参战风险极大。难就难在党内存在意见分歧，各有道理，一时不能统一。

这篇文章指出，在毛泽东同志主持下，中共中央政治局反复讨论，最终以“打烂了，等于解放战争晚胜利几年”的豪气，“任何地方我们都不去侵略。但是，人家侵略来了，我们就一定要打，而且要打到底”的胆气，“美帝国主义并不可怕，就是那么一回事”和“你打原子弹，我打手榴弹”的勇气，毅然下定决心，作出组建中国人民志愿军入朝参战的决策。

保家卫国，没有退路。微信公众号“国防部发布”刊文《正义之战必胜》，更是一针见血指出：“唇亡则齿寒，户破则堂危。”殷鉴不远，日本军国主义鲸吞朝鲜而后蚕食中国，从而使中朝两国先后沦为殖民地或半殖民地的惨痛教训刻骨铭心。

“打得一拳开，免得百拳来。”1950年那个秋天，应朝鲜党和政府的请求，中共中央和毛泽东主席高瞻远瞩，审时度势，作出了抗美援朝、保家卫国的战略决策，以大无畏的英雄气概承担起保卫和平的历史使命。

经过2年9个月的英勇奋战，抗美援朝战争取得了伟大胜利。微信公众号“国防部发布”刊载的上述文章指出，在这场战争中，重要的战役、战斗134起，平均每周就有一次；志愿军共歼灭以美国为首的“联合国军”71万余人，击毁和缴获飞机4268架、坦克1492辆、装甲车92辆、汽车7949辆，缴获（不含击毁）各种火炮4037门……

开国之初，百废待兴，敌强我弱，为何能取得胜利？微博账号“人民日报”发起了“抗美援朝保家卫国为什么能打赢”这个话题。它用“亲历者的答案”来回答：“有的战士大腿打断了，坚决不下火线”“有的肚子中了枪以后，就拿绷带扎上，不让他流出来”“没吃没喝，睡着了，用背包裹，一个牵一个”……亲历者讲述的一个个感动瞬间，就是抗美援朝保家卫国的真实写照。

“感动瞬间”的背后是精神。人民日报海外版刊登的《抗美援朝精神永远是宝贵财富》一文，在网络上广为传播。文章指出，抗美援朝战争不仅奏响了一曲可歌可泣的凯歌，而且锻造出伟大的抗美援朝精神——祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神；英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神；不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神；为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神；以及为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神。

“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。”习近平总书记指出。

### 英烈永垂不朽

抗美援朝战争的胜利雄辩地证明：“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了”。

辉煌和胜利背后，是英雄，是牺牲。

抗美援朝战争，有多少烈士牺牲？197653名。

微信公众号“人民日报”刊文指出，197653！这个数字，我们永远铭记。“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江！”今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，告诉197653名抗美援朝烈士，我们从未忘记他们！

在《泪目！志愿军老战士70年后回忆抗美援朝》的网络视频下方，不少网友留言。网友“黄颖政”说：“热泪盈眶，英雄也是人，是人都怕死，但是他们的信仰和信念，让他们舍身忘死，为了祖国，为了身后的家园。他们是最帅的，最厉害的军人。致敬不死军魂！”网友“小宝”说：“最近和孩子一起听抗美援朝战争全史，真是一段悲壮的英雄史，让人泪目。英烈永垂不朽！”

英雄是集体，也是个体。微信公众号“人民日报”刊发的《“向祖国报到！”这个军礼，泪目！》文章，介绍了周全弟的故事——“我是中国人民志愿军26军77师231团一营二连战士周全弟，向祖国报到！”这个用断臂敬军礼的86岁老战士，是抗美援朝长津湖战役中“冰雕连”的幸存者。70年前，未满16岁的他卧雪三天三夜，因严重冻伤失去四肢，一位少年生命的轨迹就此改变。为了成功完成阻击，部队要



10月20日，山东省临沂市沂南县湖头镇中心小学邀请94岁高龄的抗美援朝英雄孙恒珍老人到学校作报告。图为孙恒珍教学生们唱革命歌曲《中国人民志愿军战歌》。

杜昱霖摄（人民视觉）



在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年到来之际，江西省宜春市在全市范围内开展关爱抗美援朝老兵志愿服务活动。图为10月20日，宜春市干休所的医务人员为88岁的抗美援朝老兵刘蕴华量血压，并向他送上问候与祝福。

周亮摄（人民视觉）



9月19日，辽宁省丹东市消防救援支队队员在抗美援朝纪念馆参观。

新华社记者 杨青摄

隐蔽起来，在战斗命令下达之前，谁也不能动，严冬时节，气温接近零下40℃，仅穿着薄棉服的战士们，趴在雪

坑里、几近冻僵……  
微信公众号“新华社”用歌声纪念英雄。它刊发的《单曲循环！这群

老英雄用歌声向伟大抗美援朝精神致敬！一文，开头便说：一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，你一定听过这首歌，电影《上甘岭》主题曲《我的祖国》。你一定没听过他们的演唱，一群志愿军老英雄。随后，文章列举了原志愿军第39军117师王成信（85岁）、原志愿军铁道兵4师章成志（88岁）、原志愿军第46军136师程茂友（90岁）等英雄的名字。

微信公众号“央视新闻”刊文介绍了一首诗：“你留一只胳膊，他留一个耳朵，我留下一只脚，还有许多残肢断骨，我们合葬在一起，凝聚成一个特殊的我……”文章指出，这是一名志愿军老兵，写给战友的诗。战场硝烟散尽，时任志愿军烈士安葬组组长的老兵张书义现在想起烈士安葬的场景仍历历在目……

一个又一个烈士，重回人们视野。微博账号“环球网”这样介绍黄继光：“12月份，零下39℃。脚冻坏了，手冻烂了。”“黄继光爬起来，把手雷一堵，又用身体堵了上去。冲锋号一吹，我们的战士冲上去，夺回了阵地。”李继德1951年赴朝鲜，曾与黄继光一起参加上甘岭战役。他说，今生无悔！

微博账号“平阴检察”关注“从朝鲜战场带回4封血染的家书”的故事：89岁的抗美援朝老兵李相玉，忆起参战时说，“大家忙往江东走，谁也不唠就是干”。身负重伤的4名战友，将被血浸透的家信交给他，“一定要告诉妈妈我是怎么死的”。李相玉穿越大半个中国，找到战友的家，跪下磕头，“妈，爸，我来送信了。”

最受关注的纪念，当属位于中国人民革命军事博物馆的“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”。不少网友惦记着尽早预约参观。

微博“中国青年报”刊文介绍了老兵们参观展览的情形：20日上午，中国人民革命军事博物馆迎来一批八九十岁的“银发”老兵……在一幅作战图片前，炮兵第八师作战参谋张汉杰久久驻足。“那时我们吃不饱，宁可挨饿，渴了就把雪，甚至还在零下25℃穿着单衣打过仗，但我们还是为了国家勇敢战斗。”“我怀念我的老战友们，他们在那么艰难困苦的情况下为国牺牲了，他们永远活在我们心中。”

网友们更注意到，习近平总书记10月19日参观这一展览时指出：

“70年前，为了保卫和平、反抗侵略，中国党和政府毅然作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策，英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜，同朝鲜人民和军队一道，舍生忘死、浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利，为世界和平和人类进步事业作出巨大贡献。”

“伟大胜利”“巨大贡献”，这两个词组，备受网友关注。

“志愿军将士及英雄模范们的功绩，党和人民永远不会忘记。”近日，习近平总书记在给四川省革命伤残军人休养院全体同志的回信中说。

微信公众号“四川日报”刊文介绍“总书记回信的四川省革命伤残军人休养院”。文章指出，这里先后集中供养了伤残军人2800多名，其中抗美援朝伤残军人2200余名，目前在院休养的抗美援朝伤残军人共18位，其中一级残疾5人。文章提到，有了优质的医疗保障，原本重度伤残的老战士们身体抵抗力大大提高，越来越长寿。目前在院的18位抗美援朝伤残军人平均年龄87岁，最长年的二级残疾军人唐国义已97岁高龄。

崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄  
新华社记者 杨青摄

压题图：9月19日，在抗美援朝纪念馆英烈厅，志愿军老战士和少先队员向牺牲的烈士致敬。

新华社记者 杨青摄